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ЗОВНІШНЄ СЕРЕДОВИЩЕ  
В СИСТЕМІ ОЛІМПІЙСЬКОЇ ПІДГОТОВКИ 

 
Структура системи підготовки в олімпійському спорті складається з 

двох підсистем: персоніфікованої та процесної. В свою чергу, персоніфікована 
представлена тренером, який керує процесом підготовки та спортсменом, 
навколо якого будується вся система, відповідно до його здібностей, 
можливостей, перспектив тощо. Процесна підсистема являє собою єдність 
змагань, тренувань та відновлення, під час яких здійснюється навчання, 
розвиток та виховання спортсмена. Виходячи з визначення поняття «система», 
усі її елементи знаходяться у тісному взаємозв’язку та є взаємообумовленими. 
Ця залежність ґрунтується на єдиній меті функціонування системи, на 
чиннику, що формує цю систему та за відсутності якого система припиняє 
існування. Таким формувальним (ключовим) чинником для системи 
підготовки в олімпійському спорті виступають змагання. Саме змагання 
висувають вимоги до структури підготовленості спортсмена, що, своєю 
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чергою, потребує застосування певних специфічних засобів і методів 
підготовки. Змагання (їх кількість, рівень, календар) визначають необхідну 
динаміку тренованості спортсмена, чергування навантажень та відновлення. 
Змагання в олімпійському спорті спрямовані на досягнення максимального 
спортивного результату, що є продуктом змагальної діяльності спортсмена. 
Цей результат, що виступає рушійною силою спортивного вдосконалення, має 
самостійну цінність, щороку зростає його соціальна вартість, політичне та 
економічне значення. Рівень спортивних результатів є критерієм можливостей 
людського організму, моделлю, еталоном для усіх спортсменів. 

Центральною фігурою в сучасному спорті є спортсмен, тобто людина, 
майстерність якої створює дивовижне за красою, емоційною насиченістю і 
непередбачуваністю результатів захопливе видовище, що привертає увагу, 
приводить на трибуни і до екранів телевізорів величезну глядацьку аудиторію, 
котра значно перевищує, характерну для інших сфер людської діяльності. 

Не менш важливою є виховна роль спортсменів, майстерність і 
досягнення яких залучають до спорту мільйони дітей, підлітків, юнаків і 
дівчат, формують у різних верств населення прагнення до фізичної 
досконалості, здорового способу життя. Проте роль, що відводиться 
спортсмену в системі олімпійського спорту, як свідчать спеціальні 
дослідження і численні випадки з практики спорту вищих досягнень, не 
вберігає його від безлічі проблем і неприємностей, які супроводжують 
багаторічну спортивну кар’єру та постспортивне життя і негативно впливають 
на психіку спортсмена, стан його здоров’я, психічне та емоційне 
благополуччя. 

Людина, яка прийняла рішення присвятити своє життя спорту, в 
будьякому випадку потрапляє в особливе середовище, яке утворилося в цій 
сфері діяльності. Його особливості викликані специфічним характером 
професійної діяльності спортсмена, оскільки його головне виробниче завдання 
формування в процесі тренувальної діяльності і життя спеціальних умінь і 
навичок, що дозволяють досягати тих чи інших спортивних результатів. 

Роль численних факторів зовнішнього середовища, здатних вплинути на 
ефективність процесу підготовки та змагальної діяльності спортсменів, 
істотно змінюється в залежності від цілей, завдань і змісту кожного з етапів 
багаторічного вдосконалення. Раціональне використання потенціалу факторів 
зовнішнього середовища в залежності від специфіки конкретного етапу 
багаторічної підготовки має суттєвий, а в ряді випадків і радикальний вплив 
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на ефективність процесу підготовки, реалізацію потенційних можливостей 
атлетів і рівень їх спортивних досягнень. 

Формування зовнішнього середовища, що забезпечує ефективну 
тренувальну і змагальну діяльність, багато в чому пов’язано з наявністю, так 
званих, нормативних та ненормативних переходів в спортивній кар’єрі. 
Нормативні, тобто ті що відповідають стандартам і правилам, переходи 
змінюють перебіг і умови підготовки спортсменів, їх спосіб життя, соціальний 
статус, матеріальні можливості, пов’язані з передбачуваними подіями і 
процесами. До таких переходів відносяться переходи від початкової 
підготовки до серйозних тренувань, від юнацького спорту до спорту дорослих, 
від занять спортом при завершенні спортивної кар’єри до звичайного життя. 
До переходів такого ж типу можна віднести переїзд юних спортсменів в 
спеціалізовані центри підготовки (спортивні школи-інтернати, спортивні 
академії), перехід з режиму тренування в спортивному клубі в режим 
підготовки в збірній команді і т.п. 

Ненормативних переходів, тобто тих, що виходять за рамки стандартів і 
правил, подій здатних серйозно вплинути на підготовку та змагальну 
діяльність спортсменів, безліч. У їх числі проблеми взаємин з батьками та 
тренерами, складність у поєднанні занять спортом з навчанням, зміна тренера, 
захворювання і травми, невдалі виступи у головних змаганнях, до яких велася 
тривала підготовка, сімейні проблеми, народження дітей, фінансові труднощі, 
проблеми з допінгом і т.д. Будь-яка з подій, що відносяться до цих сфер, 
впливає на психічний стан спортсмена, його мотивацію, настрій, здатність до 
ефективного тренування та змагальної діяльності [1]. 
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